

难 忘记忆

作客纳西人家

◎陈慈林

出门旅游,除了观赏与众不同的自然风光,更应关注特色鲜明的人文景观。前些时日我走进云南丽江纳西人家,体验了一回纳西文化独特的魅力和浓郁风情。

刚到云南,导游就介绍,在昆明,男人女人分别被称为“阿诗玛”和“阿黑哥”,在大理则被称为“金花”和“阿鹏哥”,在丽江就被称为“潘金哥”和“潘金妹”。导游特意告诫我们,千万不可与纳西人开“潘金莲妹妹”之类的玩笑。

纳西族是丽江主要少数民族,纳西族文化既古老又神秘,其中尤以“走婚制”最为有名,但只

流行于泸沽湖地区。

导游带我们走进一户纳西人家,零距离观察他们的生活。三四个小时的作客时间,没看到一名男主人,全程接待的居然只有女主人,这令习惯于“男主外女主内”的汉族游客们颇感诧异。

导游事先介绍过,纳西族的“家风”历来是女人干活,男人享福。果然,进了纳西人的四合院,最好的屋子是男人住的,低矮的小屋是女人的卧室。女人承担所有的体力活、家务活,甚至接待来访的客人。男人唯一的任务就是每天“琴棋书画烟酒茶”。

40岁上下的“潘金妹”快人快语,笑着对我们说,如今时代发展

了,咱家男人已经不再研究“琴棋书画”,只研究“烟酒茶”了。我问她,家里所有活真的都是女人干的吗?女主人回答我:“听说过云南十八怪中的女人杀猪比男人快吗?一个体重八九十斤的女人,杀一头二三百斤重的猪,最多只要10分钟。”猪都能杀,还有什么事做不了的?听得我们纷纷咋舌。

纳西族真的是男人的“天堂”吗?家里来了客人,男人什么都没用做,高兴时也只是陪着客人说话、抽烟、喝茶,等着老婆把酒菜搞好,美美地开吃。听说了这样的“待遇”,男游客们都用“不怀好意”的目光看着同行的妻子们。“潘金妹”看出来了,一番话打

碎了男人们的美梦:“咱纳西族男人不干活只享福,但在家里没有权。”烟酒茶“全归老婆统一发放,口袋里零花钱不准超过百元。如果男人沾花惹草、不听话怎么办?那就操起大棒吃苦头。哪里不听话打哪里!”一番话说得女人们开心大笑,男人们暗暗庆幸自己不是纳西族人。

纳西族除了浓郁风情,还自古时期就创造了一种独特的民族文化,因其主要保存于纳西族宗教东巴教中而得名。东巴文化的载体主要有东巴文字、东巴经、东巴绘画、东巴音乐、东巴舞蹈、东巴法器和各种祭祀仪式。

东巴文字共有1400多个单

字,至今仍使用不衰,故被誉为目前世界上唯一活着的象形文字,被视为全人类的珍贵文化遗产。它从19世纪70年代起引起国际学术界的关注。法国学者巴克在他出版于1913年的《些些研究》中首次介绍了370个东巴文字。美国学者洛克曾对东巴文字的收集研究作出过重要的贡献。中国学者编著的《纳西象形文字谱》《些些象形文字字典》等,也都代表了东巴文字研究领域的高水平。

“潘金妹”家有块写满了东巴文字的猜字壁,在我看来好像是一页页漫画:线条流畅、动静相济、形象生动。也许是因为我什么都没看懂,更显得其神秘和神奇。

家 山家水

目莲花开

◎王毅人

昔日名不经传的小山村安吉县灵峰街道横山坞村,如今已成为村强民富、人和景美的全国“十佳小康村”,与江苏华西村、山西大寨村、宁波腾头村等名噪全国的名村齐头并肩。2016年,该村集体经济年收入1100余万元,村民人均纯收入3.03万元。

2008年,横山坞村抢抓机遇,以“村村优美、家家创业、处处和谐、人人幸福”为总目标,率先建设“环境优美、生活富美、社会和美”的社会主义新农村,开展村庄环境整治,实施“绿化、美化、亮化”等一系列工程,昔日的横山坞村面貌焕然一新。

横山坞村在获得“美丽乡村精品示范村”的基础上,利用所辖的目莲坞自然村的秀丽风光,精心打造美丽目莲坞。实现道路新建、自来水和污水管网铺设、垃圾分类处理、房舍立面改造……一路行来,只见村道宽阔洁净,房舍井然有序。

目莲坞自然村大多民舍依山而建,临水而筑,掩映在修竹茂林之中,大有“竹林深处有人家”之意境。目莲坞原来交通不便,是个典型的门庭冷落、无人问津的小山村。自创建美丽乡村尤其是2015年随着灵峰隧道的贯通,这里的面貌发生了天翻地覆的变化。在灵峰街道和横山坞村的统一规划下,以每户1000元的标准补助农户,家家户户种树栽花,绿化美化庭院与

环境。同时鼓励农户试水民宿经营,兴办“目莲花开”民宿,计划第一期开发20家民宿。为了推开“目莲花开”民宿项目,村干部率先垂范,村主任郑光亮与人合股办起了“十二间房”民宿,村妇主任蓝杏娥与丈夫一起开办了“阿忠的家”民宿。榜样的力量是无穷的,也为村民们吃了定心丸。

横山坞村两委班子顺势而为,与安吉七彩灵峰乡村旅游投资有限公司、安吉优宿投资有限公司三家联合投资兴建“目莲花开”民宿项目,在目莲坞自然村选定了9栋农舍开办民宿。目前,投资300多万元的“目莲青野”民宿已正式开张营业。房东何小毛喜形于色地说:“村里将我的庭院和周边环境打造得如此之美,按合同规定我还能进账60多万元的房租费,何乐而不为呢?”

冬日暖阳。此时的目莲坞,自驾游的车辆鱼贯而入,那一幢幢掩映在修竹茂林之中的粉墙黛瓦的农舍前,聚集着三五成群的游人,或欣赏农家新居,或进入农家参观,或拍摄眼前的美景。最吸引眼球的当数农家粉墙上的3D壁画,那盛开的艳丽木莲花,那飞流直下的高山流水,那憨态可掬的牛羊鸡狗,一幅幅栩栩如生,游人们纷纷驻足观赏品味,在壁画前留下了一个个靓丽倩影。

目莲花开如画如诗,引得游客如醉如痴。

采 风之旅

金石滩石头的魅力

◎王珍

那里的天蓝蓝、海蓝蓝、水蓝蓝,那里四季常开,那里有精美的石头会唱歌,金石滩就是这样一座典范仙葩和美玉无瑕组合的仙境。

金石滩国际旅游度假区,是全国首家AAAA级旅游度假区。在黄金海岸,上千个防紫外线的沙滩凉亭、帐篷、阳伞全部由金石滩管委会统一管理,是大连地区唯一没有个体经营的海滨浴场。这个国家级旅游度假区,除了绿色中心、蓝色中心、银色中心和彩色中心等4个旅游中心外,最让人称奇的瑰宝就是石头了。

金石滩奇石馆是中国目前最大的藏石馆,号称“石都”,内藏珍品200多种近千件,其中的浪花石、博山文石、昆仑彩玉等均为中国之最。

有人说,金石滩的石头比金子还要贵重,因为那里的每一块

浏览名胜

绍兴古街——仓桥直街



仓桥直街一景。

◎许诺

说到绍兴,脑海里便会想起潺潺的小桥流水,荡漾在水中的乌篷船以及绍兴老街上窄窄的巷子,旧时的石板路。

绍兴的老街就如同香醇的黄酒一般,古韵悠悠,意味深长。在纵横交错的绍兴老街中,仓桥直街无疑是极具绍兴特色的一条了。

仓桥直街是一条受保护的历史老街,也是绍兴的旅游景区,全长1.5公里。在这条透着浓浓江南水乡风韵的老街上,石板路、瓦房和台门,便是仓桥直街的古城风貌。

清澈的小河穿街而过,临河而筑的是绍兴特有的建筑。这些建筑以水乡传统民居为主,每家后院都有一个小河埠,为绍兴城内典型的“一河五街”格局。民居大多建于清末民初,其中有各式台门43个。这些建筑基本上建于清末民国初期,也有一些是仿古的新建筑。

小河上,披着青苔的石桥都有各自的名字,仓桥、龙门桥、宝珠桥、府桥、石门桥等传统古老石板桥,为老街平添了几分水城氛围。偶有乌篷船悠悠驶过,水波荡漾,船橹吱呀,穿行其间,看

着家家户户门前挂着的红灯笼,与白墙黑瓦又能碰撞出特殊的古韵。

仓桥直街还是一条比较有名的小吃街,虽然没有大都市的喧闹繁华,却也独具古色古香的韵味。

很多人都听说过高老太攀,但是吃过的人可能不多。在老街上,就有一间店,它位于一个小弄堂里,很小的铺子,门口挂着各式各样的牌匾,让人印象深刻的当属“买的是记忆,吃的是回味”这句话。

买一个小攀捧在手上,上面是奶香味里面是蛋清的清香,滚烫的在手心轻轻地吮吸一口味道极了。价格也不贵三四块钱一个,味道老少皆宜。

绍兴的臭豆腐是出了名的,但绍兴最好吃最难买的臭豆腐恐怕就很少被外地人知道了。

据说,位于夹塘路绍丝宿舍围墙后面的王老汉臭豆腐,是当地人最爱的小摊。王老汉摆摊几十年,味道始终如一,还常常作为饭店软点的一道菜来采购。

老街上还有许多好玩好看的小店,有小清新的咖啡馆,带着沧桑感的手作店。一路水乡风貌看罢,不妨找一家小店,喝一杯清茶或者咖啡,看看窗外来来往往的游客,也不失为旅途中一份惬意的感受。

旅 游去处

从哪儿来的腊梅香

◎许诺

农历年的最后一个节气“大寒”悄然来临,大寒过后,又将迎来新一年的轮回。在这样一个清冷的时节,有一位特殊的客人已然感受到了春意,带着幽香、挺拔着身姿悄然绽放了!挑个周末,可以去这些地方一寻“香”踪!

杭州植物园

据说清朝时,这里就已有“灵峰探梅”的雅称。灵峰探梅是杭州人一年一度的盛事。作为赏梅圣地,植物园内的腊梅今年也如约而至,一千多株腊梅正等着你去观赏。除了腊梅,园内梅花的品种繁多,尤以红梅著称。在这里除邀朋友探梅赏花外,还可“密林烧烤”、闻香品茶。灵峰探梅景区占地面积达300余亩,拥有笼月楼、掬月亭、瑶台、云香亭、品梅苑、碧萼亭等10余处名胜古迹与赏梅景点,再加上或曲如游龙或披靡而下的梅桩盆景,梅意盎然。

余杭超山

杭州的另一个观梅去处,就是超山了。这里离杭州市区30公里,因“十里梅花香雪海”而被列为江南三大探梅胜地之一。超山梅花素以“古、广、奇”三绝而著名。古是指我国有晋、隋、唐、宋、元五大古梅,超山就占有其二——唐梅和宋梅;广是指超山梅花绵延十余里;奇是指天下梅花都是5个花瓣,而超山梅花以6个花瓣为奇。

新昌大佛寺

梵音缭绕的古寺与清幽傲骨的梅花总给人不一样的体悟。腊梅陆续开放,香客们上香,拜佛、祈福,在古寺里漫步感受这个季节独有的色彩,别有一番滋味。腊梅的鹅黄,加上梵刹的黄墙黛瓦、红柱青石,让人觉得目迷五色,心胸也随之豁然开朗。路过青灰色的城墙,仿佛穿越到古老沧桑历史的厚重氛围里。

青梅之乡长兴

长兴种植梅花历史悠久。相传明洪武年间,出县城行20里,一路上梅树夹道,有数十万株之多。如今,长兴已成为中国青梅之乡,而当地梅花当属林城最多。林城历来以青梅为主,是长兴“果木三宝”中的“一宝”。风雪未来前,满树的梅花已经争先恐后地绽放开来。放眼望去,红梅苑、香雪海、梅花坞……各种颜色的梅花开始新放,坚挺地立在枝头。

新昌大佛寺的腊梅。

石头都是中国的独一无二,是举世罕见、地球不可再生的“宝石”。这是地质学家的公论。

那里的石头都是有生命的,每一块都有声有色,不仅能说会道会歌唱,还会开出绚丽的花,所以说金石滩是“奇石的园林”。大片大片粉红色的礁石、金黄色的石头,像玫瑰、像金蔷薇,这些像巨大花朵的石头分别被称为玫瑰园、金石园。

粉红色的礁石是7亿年前藻类植物化石堆积而成的,石碑上的“玫瑰园”三字是我国著名作家老舍的夫人,书法家、画家、散文家胡絜青所写。玫瑰园方圆千余平方米,由一百多块高达数丈的奇巧怪石组成,涨潮时,它们衬着湛蓝的海水,像花儿开得格外惹眼。潮落时,踏着光滑如玉的鹅卵石,仿佛走进一个梦境般的世界。

金石园有1万多平方米,发源于1996年,那些石头全是金黄

色的,在阳光下闪闪发光像极了金子。

还有一类珍贵的石头是像乌龟甲壳一样的龟裂石,上面布满了巴掌大的方格,每个方格里面是红色的,边线则成绿色。这是闻名中外的金石极品,被称为“天下第一奇石”。

世界地质学权威——美国的克劳德教授参观后,曾多次说,世界上最大、最美的龟裂石在中国大连的金石滩,不但是中国的一绝,也是世界的一绝。

金石滩风景名胜区位于东部海滨,三面环海,呈元宝状在东部半岛8公里的海岸线上,浓缩史前6亿年至3亿年的地球进化历史。

山海相间,礁石林立,风景秀美,是国家级重点风景名胜区。震旦纪、寒武纪的地貌地质、沉积岩石、古生物化石形成了近百年景点,各种海蚀岸、海蚀洞、海蚀柱,千姿百态。大象吸水、大鹏展翅、猛虎扑食、恐龙吞海、石猴观海、贝多芬头

进海退和潮起潮落的变化,使得岩石风化形成了千奇百怪、多姿多彩的石景,似龟似象。专家学者称之为“海上石林”、“天然的地质博物馆”、“凝固的动物世界”和“神力雕塑公园”。

像等造型的石头,栩栩如生,比比皆是,共有300多种。

金石园位于中心大街东侧,占地13万平方米,其中2.4万平方米的石林景观形成于距今6亿年前的震旦纪晚期,长期的海

水冲刷和风化作用形成了千奇百怪、多姿多彩的石景,似龟似象。

进海退和潮起潮落的变化,使得岩石风化形成了千奇百怪、多姿多彩的石景,似龟似象。专家学者称之为“海上石林”、“天然的地质博物馆”、“凝固的动物世界”和“神力雕塑公园”。

◆重点提示:

地理位置:金石滩位于大连市东北端的黄海之滨,距市中心50公里,陆地62平方公里,海域面积58平方公里,海岸线长30公里。

气候:金石滩属北温带海洋性季风气候,四季分明,冬无严寒,夏无酷暑,年平均气温10.4℃,年均降水量为650毫米左右。这里大气清新,海水纯净,主要环境指标均优于国家一类标准。

特色:金石滩是中国政府批准的第一个国家级旅游度假区,三面环海,由东部半岛、西部半岛及两个半岛之间的开阔腹地和海水浴场组成,是中国北方最理想的海滨旅游度假圣地。金石滩奇石馆是中国目前最大的藏石馆,是“奇石的园林”。

推荐景点:金石滩奇石馆、金石缘公园、金石滩风景名胜区、金石世界名人蜡像馆、鲜花大世界、海水浴场等。

2018年1月24日

解救清算公告

绍兴馨泰康医疗器械有限公司股东会于2018年1月19日决议解散,并与同日成立公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:杨铁玲,联系电话:0575-8107887。

绍兴成光保洁有限公司清算组

2018年1月24日

解救清算公告

绍兴馨泰康医疗器械有限公司股东会于2018年1月19日决议解散,并与同日成立公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:秦鑫星,联系电话:13758595371。

绍兴成光保洁有限公司清算组

2018年1月24日

解救清算公告

绍兴荣轩保洁有限公司股东会于2018年1月9日决议解散,并与同日成立公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:赵颖,联系电话:0575-81107887。

绍兴荣轩保洁有限公司清算组

2018年1月24日

解救清算公告

绍兴荣轩保洁有限公司股东会于2018年1月9日决议解散,并与同日成立公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:杨铁